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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 € classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

As respostas aos itens de selegao podem ser classificadas de forma dicotdomica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagédo s6 é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificagdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selecao, a transcrigdo do texto da opgéo escolhida é considerada equivalente a
indicagao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Os critérios de classificagao relativos aos itens de construgdo apresentam-se organizados por parametros
com os respetivos niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao.
Se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os
dois tidos em consideragéo. Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho num parametro

€ classificada com zero pontos nesse parametro. A classificagao a atribuir a resposta resulta da soma das
pontuagdes atribuidas aos diferentes parametros.

Resposta restrita

Nos itens de resposta restrita, sdo avaliados aspetos de conteudo e de estruturagdo do discurso (C-ED) e de
correcao linguistica (CL).
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A classificagdo com zero pontos no parametro que contempla aspetos de conteddo e de estruturacéo do
discurso implica a classificagdo com zero pontos no pardmetro que contempla os aspetos de corregao
linguistica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou interpretacdes constantes nos critérios especificos
séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que o seu contetido
seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

No ambito da estruturagéo do discurso, avalia-se a capacidade de assegurar a progressao e o encadeamento

da informacgao através do recurso a mecanismos de coeséao textual adequados, considerando-se o seguinte:

— exceto quando tal é expressamente requerido no item, as respostas ndo tém de apresentar um paragrafo
introdutério nem um paragrafo conclusivo;

— apenas deve ser penalizada a auséncia dos paragrafos inequivocamente necessarios, ou seja, aqueles que
decorrem da introducao de unidades de sentido claramente distintas das anteriores;

—a progressdo e a clareza das ideias podem ser asseguradas através de diversos mecanismos
(nomeadamente a pontuacgéo e a repetigdo lexical), sem recurso obrigatério a conectores interfrasicos.

No &mbito da correcéo linguistica, os niveis de desempenho t€m em conta o tipo e o numero de ocorréncias,
considerando a tipologia prevista no Quadro 1.

Resposta extensa

No item de resposta extensa, sdo avaliados aspetos de estruturagédo tematica e discursiva (ETD) e de corregao
linguistica (CL).

No que diz respeito a estruturagdo tematica e discursiva, sao considerados os parametros seguintes:
(A) Género/Formato Textual, (B) Tema e Pertinéncia da Informacéo, (C) Organizacéo e Coesao Textuais.

A atribuigéo da classificagdo de zero pontos no parametro A (Género/Formato Textual) ou no parédmetro B
(Tema e Pertinéncia da Informacgéo) implica a atribuicdo de zero pontos nos restantes parametros da ETD,
bem como na CL.

No ambito da corregao linguistica, os niveis de desempenho tém em conta o tipo e 0 numero de ocorréncias,
considerando a tipologia prevista no Quadro 1.

Tipologia de erros no ambito da correc¢ao linguistica

O Quadro 1 apresenta a tipologia de erros no ambito da correcao linguistica aplicavel aos itens de resposta
restrita e ao item de resposta extensa.

Quadro 1 - Tipologia de erros no ambito da corre¢ao linguistica

Tipo de ocorréncias

e erro inequivoco de pontuagao

e erro de ortografia (incluindo erro de acentuagéo, erro de translineagdo e uso indevido de letra
Tipo A minudscula ou de letra mailscula)

e erro de morfologia

e incumprimento das regras de citagao de texto ou de referéncia a titulo de uma obra

e erro de sintaxe

e ¢ impropriedade lexical
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Entende-se por erro inequivoco de pontuagédo aquele que representa uma infragao de regras elementares na
colocacao de virgula, ponto final, ponto de exclamacgao, ponto de interrogacao, dois pontos, ponto e virgula,
aspas, travessao e parénteses.

No caso especifico da virgula, considera-se erro inequivoco o0 seu uso para separar quer o sujeito do
predicado, quer o verbo dos seus complementos, incluindo os constituintes oracionais (ora¢des subordinadas
substantivas completivas ou relativas).

Considera-se obrigatorio o uso de virgula nos contextos seguintes:

e separar o nome do local da data;
e separar os elementos de uma enumeragao;
e jsolar o vocativo;

e isolar o modificador do nome apositivo, seja ele de natureza adjetival, preposicional ou oracional
(oracdes subordinadas adjetivas relativas explicativas);

e isolar palavras ou expressodes intencionalmente repetidas em construgdes de intensificagao;

e indicar a elipse de um verbo em oragbes com uma estrutura paralela a daquelas que as antecedem;

e isolar palavras, expressdes ou oragdes intercaladas na frase;

e separar oragdes coordenadas (quando aplicavel);

e separar oragdes adverbiais, finitas ou nao finitas, quando colocadas no inicio da frase ou nela intercaladas.
Em cada resposta, contabiliza-se como uma Unica ocorréncia quer a repeticdo de uma palavra com o mesmo

erro ortografico, quer a presenca de mais de um erro na mesma palavra (incluindo erro de acentuacao, erro
de translineacéo e uso indevido de letra minuscula ou de letra maiuscula).

Fatores de desvalorizacido

— Respostas escritas integralmente em maiusculas

As provas em que se apresente, pelo menos, uma resposta restrita ou extensa escrita integralmente em
maiusculas sao sujeitas a uma desvalorizagdo de cinco pontos na classificagao total.

— Limites de extensao

Sempre que nao sejam respeitados os limites relativos ao nimero de palavras indicados na instru¢do do item
de resposta extensa, desconta-se um ponto por cada palavra (a mais ou a menos), até ao maximo de cinco
(1 x 5) pontos, depois de aplicados todos os critérios definidos para o item.

Caso a resposta apresente uma extensao inferior a oitenta palavras, é classificada com zero pontos.

Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco,
mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (ex.: /dir-se-ia/). Qualquer nimero conta como uma
Unica palavra, independentemente do niumero de algarismos que o constituam (ex.: /2025/).

Nos casos em que da aplicagdo deste fator de desvalorizagdo resultar uma classificagéo inferior a zero
pontos, é atribuida a resposta a classificagao de zero pontos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO1

Nos tépicos de resposta de cada item, as expressdes separadas por barras obliquas — a excegao das utilizadas no interior
de cada uma das transcrigdes — correspondem a exemplos de formulagdes possiveis, apresentadas em alternativa.
As ideias apresentadas entre parénteses ndo tém de ser obrigatoriamente mobilizadas para que as respostas sejam
consideradas adequadas.

oo oo e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee————————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeeae———————————————————aaaaaaas 13 pontos
Devem ser abordados os topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes:

— 0 sujeito poético questiona-se sobre o alegado «mistério das cousas», que ndo é visivel na natureza
(«Onde esta ele que nao aparece / Pelo menos a mostrar-nos que é mistério?» — vv. 2-3), dando a
entender que este nao existe;

— 0 riso irénico deve-se ao facto de o sujeito poético se distinguir dos outros homens, que, através do
pensamento, atribuem significados ocultos as coisas (vv. 6-7), quando os «sentidos»/as sensacdes sao
0 Unico caminho para o conhecimento objetivo do mundo.

e Aspetos de conteudo e de estruturagéo do discurso (C-ED)" .......cccocvevevvnnne 10 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuagao

Refere os motivos do riso irénico do sujeito poético, abordando, adequadamente, os dois
tépicos de resposta.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

10

Refere os motivos do riso irénico do sujeito poético, abordando, adequadamente, os dois
tépicos de resposta.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

4 ou 8
Refere os motivos do riso irdnico do sujeito poético, abordando os dois tépicos de resposta,
um adequadamente e outro com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

Refere os motivos do riso irénico do sujeito poético, abordando os dois tdpicos de resposta,
um adequadamente e outro com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progressao e o
encadeamento das ideias.

ou
Refere os motivos do riso irdnico do sujeito poético, abordando os dois tdpicos de resposta,
ambos com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Refere um dos motivos do riso irénico do sujeito poético, abordando, adequadamente,
apenas um dos topicos de resposta.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)

1 Os descritores de desempenho definidos para este parametro devem ser considerados em articulagdo com os Critérios
Gerais de Classificagao relativos a estruturagéo do discurso (p. 2).
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(Continuagéo)

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Refere os motivos do riso irdnico do sujeito poético, abordando os dois tdpicos de resposta,
ambos com pequenas imprecisdes e/ou omissdes.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 4
Refere um dos motivos do riso irénico do sujeito poético, abordando, adequadamente,
apenas um dos tépicos de resposta.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

Refere um dos motivos do riso irénico do sujeito poético, abordando, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, apenas um dos tépicos de resposta.

1 o . N . 2
Utiliza mecanismos de coesado textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de corregao liNguistica (CL)! .........cooveveveeeeeeeeeeee e 3 pontos

Apos a contabilizagao dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagao neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuagao a atribuir, de acordo com o numero de erros do tipo Ae do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao numero maximo apresentado na tabela, o pardmetro CL é
classificado com zero pontos.

Numero de erros do
tipo A

0 1 2 3

erros do
tipo B

Numero de

1 Vide Tipologia de erros no ambito da corregéo linguistica (pp. 2-3).
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Devem ser abordados os topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

O «eu» e os outros homens tém modos distintos de conhecer a natureza:

.................................................................................................................................................... 13 pontos

— os outros homens buscam a compreensao do que esta além do observavel — o «sentido oculto das
cousas» (v. 8) — através da imaginagédo (como é o caso dos poetas), ou do pensamento (como é o
caso dos filésofos), pelo que acrescentam sentidos (subjetivos ou simbdlicos) as coisas;

— 0 «eu», porém, defende que o conhecimento da natureza advém exclusivamente do que é apreendido
pelos sentidos, na medida em que as coisas apenas existem, «n&o tém significagao» (v. 16).

 Aspetos de contetdo e de estruturacdo do discurso (C-ED)" .........ccccovvvevnnneee. 10 pontos

Nivel

Descritor de desempenho

Pontuacgao

Explicita em que consiste a oposi¢cao entre o «eu» e os outros homens, relativamente ao
modo como se constréi o conhecimento das «cousas», abordando os dois tdpicos, ambos
adequadamente.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

10

Explicita em que consiste a oposicédo entre o «eu» e os outros homens, relativamente ao
modo como se constroi 0 conhecimento das «cousas», abordando os dois tépicos, ambos
adequadamente.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progressao e o
encadeamento das ideias.

ou
Explicita em que consiste a oposicao entre o «eu» e os outros homens, relativamente
ao modo como se constroi o conhecimento das «cousas», abordando um topico
adequadamente e outro com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

Explicita em que consiste a oposi¢cao entre o «eu» e 0s outros homens, relativamente
ao modo como se constréi o conhecimento das «cousas», abordando um topico
adequadamente e outro com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coesdo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Explicita em que consiste a oposigao entre o «eu» e os outros homens, relativamente ao
modo como se constréi o conhecimento das «cousasy, abordando os dois tépicos, ambos
com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)

1 Os descritores de desempenho definidos para este parametro devem ser considerados em articulagdo com os Critérios
Gerais de Classificagao relativos a estruturagao do discurso (p. 2).

Prova 639/2.2 F. | CC e Pagina 6/ 16



(Continuagéo)

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Explicita em que consiste a oposi¢édo entre o «eu» e os outros homens, relativamente ao
modo como se constroi o conhecimento das «cousas», abordando os dois tépicos, ambos

2 com pequenas imprecisdes e/ou omissoes. 4
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.
Refere o modo como o «eu» ou os outros homens constroi/constroem o conhecimento

1 das «cousas», mas sem explicitar em que consiste a oposic¢ao. 2
Utiliza mecanismos de coesado textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de corregao linguistica (CL)! ........cooeeveveveeeeeeeee e 3 pontos

Ap0ds a contabilizagao dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagao neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuagao a atribuir, de acordo com o numero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao numero maximo apresentado na tabela, o parametro CL é

classificado com zero pontos.

NuUmero de erros do
tipo A

0 1 2 3

Numero de
erros do
tipo B

Versdo1—-A,DeE
Versédo2-B,CeE

1 Vide Tipologia de erros no ambito da corregéo linguistica (pp. 2-3).
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OO PERPPR 13 pontos
Devem ser abordados os topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes:

— aafirmacgao evidencia o contraste que seria de esperar entre as agdes dos homens, dotados de pensamento
e do uso do raciocinio, e as a¢des dos peixes, seres desprovidos de razao;

— contudo, no episoddio da vida de Santo Anténio, relatado entre as linhas 1 e 13, foram os homens a revelar
um comportamento irracional (que os aproximava das feras) ao perseguir, ferozmente, Anténio, enquanto
0s peixes revelaram respeito e devogao pela palavra de Deus, escutando o Santo, em siléncio e quietagéo,
como se fossem capazes de o entender.

e Aspetos de conteldo e de estruturagdo do discurso (C-ED)" ..........cccoevevnnne. 10 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao

Relaciona o sentido da afirmacdo com o episddio da vida de Santo Antonio evocado nas
linhas de 1 a 13, abordando, adequadamente, os dois topicos de resposta.

Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

10

Relaciona o sentido da afirmagao com o episédio da vida de Santo Anténio evocado nas
linhas de 1 a 13, abordando, adequadamente, os dois topicos de resposta.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Relaciona o sentido da afirmagado com o episédio da vida de Santo Anténio evocado nas
linhas de 1 a 13, abordando os dois tépicos de resposta, um adequadamente e outro com
pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressdo e o encadeamento das ideias.

Relaciona o sentido da afirmacdo com o episddio da vida de Santo Antonio evocado nas
linhas de 1 a 13, abordando os dois tépicos de resposta, um adequadamente e outro com
pequenas imprecisdes e/ou omissoes.

Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

3 Oou 6
Relaciona o sentido da afirmagcéo com o episédio da vida de Santo Anténio evocado
nas linhas de 1 a 13, abordando os dois topicos de resposta, ambos com pequenas
imprecisdes e/ou omissodes.

Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Relaciona o sentido da afirmagdo com o episédio da vida de Santo Anténio evocado
nas linhas de 1 a 13, abordando os dois tépicos de resposta, ambos com pequenas
2 imprecisdes e/ou omissoes. 4
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progressao e o
encadeamento das ideias.

Refere-se ao sentido da afirmagéo e ao episddio da vida de Santo Antonio evocado nas
linhas de 1 a 13, mas sem os relacionar.

Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

1 Os descritores de desempenho definidos para este parametro devem ser considerados em articulagdo com os Critérios
Gerais de Classificagao relativos a estruturagéo do discurso (p. 2).
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e Aspetos de correcdo linguistica (CL)" ........oov i, 3 pontos

Apos a contabilizagao dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagao neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuacgéao a atribuir, de acordo com o nimero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao numero maximo apresentado na tabela, o parametro CL é
classificado com zero pontos.

Numero de erros do
tipo A

0 1 2 3

Numero de
erros do
tipo B

1 Vide Tipologia de erros no ambito da corregéo linguistica (pp. 2-3).
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o ettt e e e e e e oo e oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaaaeaatee——eeeeeaeeeeaeaaaaaatte—eeeeaeaaeeeaeaaaannrrrraearaaaaaaeaan 13 pontos
Devem ser abordados os topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes:

— a atitude dos homens opde-se a atitude do peixe, porque os homens revelaram maldade ao terem
a coragem de langar Jonas ao mar, enquanto o peixe o engoliu, acolhendo-o no seu interior e
transportando-o até Ninive (os homens dar-lhe-iam a morte, mas o peixe deu-lhe a salvagéo);

— 0 jogo com a palavra «entranhas» deve-se ao facto de esta ter um sentido figurado, no primeiro caso,
pois remete para o atrevimento dos homens (que indicia a vileza humana), e um sentido literal, no
segundo caso, dado que se refere ao interior do corpo do peixe.

e Aspetos de conteldo e de estruturagdo do discurso (C-ED)" ..........cccoevevennne. 10 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Interpreta a afirmagéo, tendo em conta o jogo entre o sentido literal e o sentido figurado ou
metaférico da palavra «entranhas», abordando, adequadamente, os dois tépicos de resposta.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

10

Interpreta a afirmacgéo, tendo em conta o jogo entre o sentido literal e o sentido figurado ou
metaférico da palavra «entranhas», abordando, adequadamente, os dois tépicos de resposta.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Interpreta a afirmacao, tendo em conta o jogo entre o sentido literal e o sentido figurado
ou metaférico da palavra «entranhas», abordando os dois tépicos de resposta, um
adequadamente e outro com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Interpreta a afirmagao, tendo em conta o jogo entre o sentido literal e o sentido figurado
ou metaférico da palavra «entranhas», abordando os dois tdpicos de resposta, um
adequadamente e outro com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progressao e o
encadeamento das ideias.

Oou
Interpreta a afirmacgéo, tendo em conta o jogo entre o sentido literal e o sentido figurado ou
metafoérico da palavra «entranhas», abordando os dois topicos de resposta, ambos com
pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Interpreta a afirmacdo, tendo em conta o jogo entre o sentido literal e o sentido figurado ou
metaférico da palavra «entranhas», abordando, adequadamente, um dos tépicos de resposta.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Interpreta a afirmacéo, tendo em conta o jogo entre o sentido literal e o sentido figurado ou
metaférico da palavra «entranhas», abordando os dois topicos de resposta, ambos com
pequenas imprecisdes e/ou omissoes.

Utiliza mecanismos de coesédo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou

Interpreta a afirmacéo, tendo em conta o jogo entre o sentido literal e o sentido figurado ou
metaférico da palavra «entranhas», abordando, adequadamente, um dos tépicos de resposta.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)

1 Os descritores de desempenho definidos para este parametro devem ser considerados em articulagdo com os Critérios
Gerais de Classificagao relativos a estruturagéo do discurso (p. 2).
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(Continuacgéo)

Interpreta a afirmacéo, tendo em conta o jogo entre o sentido literal e o sentido figurado
ou metaférico da palavra «entranhas», abordando, com pequenas imprecisdes e/ou
1 omissdes, um dos tépicos de resposta. 2
Utiliza mecanismos de coesédo textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de corregdo linguistica (CL)! ........cocoevoverevceeeece e 3 pontos

Apos a contabilizagdo dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagao neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuacgéao a atribuir, de acordo com o nimero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao numero maximo apresentado na tabela, o pardmetro CL é
classificado com zero pontos.

Numero de erros do

tipo A
0 1 2 3
3
°Sm| 0 3 3 | 2 1
= ®n O
E g% 1 2 1
> ()
B ooiiiii it eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteseeta—a—aaa e aeeeeeeeeeaeaeeeeeeeeeeeeeestestEanataa i aaaaaaeeeaaeaeaaeaeerereerenes 13 pontos
Versdo1—-a) - 2; b) > 3
Versdo2-a) —> 3; b) > 2
PR PPN 13 pontos

Devem ser abordados dois dos tépicos seguintes, ou outros igualmente relevantes:

— Caeiro fala da natureza, considerando-se um elemento tdo natural como uma arvore, enquanto a
donzela/o sujeito poético fala com a natureza como algo exterior a si;

— Caeiro tem uma percecao objetiva da natureza, porque a apreende através dos sentidos, referindo-se a
elementos concretos, como o girassol, a arvore, a pedra ou 0 rio, enquanto na cantiga de amigo, a natureza
€ representada de um ponto de vista subjetivo, assumindo um papel de interlocutor (ou confidente);

— para Caeiro, apenas existe aquilo que ele vé, recusando-se a atribuir a natureza significados que
resultam do pensamento ou da imaginagéo, enquanto na cantiga de amigo, a donzela personifica a
natureza, ao atribuir as ondas do mar a capacidade de responder as suas perguntas.

1 Vide Tipologia de erros no &mbito da corregao linguistica (pp. 2-3).
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o Aspetos de coNteUdO (C) ..uuuuuiiiiiiiieie e 8 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Explicita, adequadamente, dois aspetos em que a representagédo da natureza na poesia
de Caeiro se distingue da representagao da natureza na cantiga de amigo apresentada.

Explicita dois aspetos em que a representagéo da natureza na poesia de Caeiro se distingue
3 da representagao da natureza na cantiga de amigo apresentada, adequadamente num 6
dos casos e com pequenas imprecisdes e/ou omissdes no outro caso.

Explicita dois aspetos em que a representagdo da natureza na poesia de Caeiro se
distingue da representacéo da natureza na cantiga de amigo apresentada, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes em ambos os casos.

2 ou 4
Explicita, adequadamente, apenas um aspeto em que a representagdo da natureza
na poesia de Caeiro se distingue da representacdo da natureza na cantiga de amigo
apresentada.

Explicita, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, apenas um aspeto referente
1 a representacao da natureza na poesia de Caeiro ou apenas um aspeto referente a 2
representacao da natureza na cantiga de amigo apresentada.

e Aspetos de estruturacéo do discurso (ED)! ......c.coveiieioiiiieeeeeeee e 3 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Escreve um texto bem estruturado constituido por trés partes (introdugéo, desenvolvimento
3 e concluséo), devidamente proporcionadas, e utiliza mecanismos de coesao textual que 3
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

Escreve um texto globalmente bem estruturado constituido por trés partes (introdugao,
desenvolvimento e conclusdo) com desequilibrios de proporgéo e/ou utiliza mecanismos
de coeséo textual com a eventual ocorréncia de falhas que ndo comprometem de modo
global a progresséo e o encadeamento das ideias.

Escreve um texto insuficientemente estruturado e/ou utiliza mecanismos de coeséo textual
com falhas que comprometem de modo global a progresséao e o encadeamento das ideias.

1 Além dos descritores de desempenho relativos & estruturacéo tematica e discursiva, ha que atender aos Critérios Gerais (p. 2).
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e Aspetos de correcdo linguistica (CL)" ........oov i, 2 pontos

Apos a contabilizagao dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagao neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuacgéao a atribuir, de acordo com o nimero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao numero maximo apresentado na tabela, o parametro CL é
classificado com zero pontos.

Numero de erros do
tipo A

0 1 2 3

Numero de
erros do
tipo B

1 1
GRUPO II
ITEM VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUAGAO
1. (B) (D) 13
2. (C) (A) 13
3. (A) (C) 13
4. (D) (B) 13
5. (€) (A) 13
6. (D) (B) 13
7. (B) (C) 13

1 Vide Tipologia de erros no ambito da corregéo linguistica (pp. 2-3).
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GRUPO IIT

e Aspetos de estruturagéo tematica e discursiva (ETD)" .......coooovevieiveciceeeee 30 pontos

Parametro A: Género/Formato Textual

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciagao critica),
incluindo:
» uma descricao da imagem, destacando elementos significativos da sua composicao;
» um comentario critico fundamentado em, pelo menos, trés aspetos distintos, recorrendo
a um discurso valorativo (juizo de valor explicito ou implicito);
* uma conclusao adequada aos pontos de vista desenvolvidos.

10

Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciagao critica),
mas fundamenta o comentario critico em apenas dois aspetos distintos, assegurando os
restantes aspetos em avaliagdo neste parametro.

3 ou 8
Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciagdo
critica), fundamentando o comentario critico em, pelo menos, trés aspetos distintos, mas
apresenta falhas em um ou dois dos restantes aspetos em avaliagdo neste parametro.

Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciagéao critica),
mas fundamenta o comentario critico em apenas um aspeto, assegurando os restantes
aspetos em avaliagdo neste parametro.

2 ou 5
Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciagéao critica),
fundamentando o comentario critico em apenas dois aspetos distintos, e apresenta falhas
em um ou dois dos restantes aspetos em avaliagdo neste parametro.

Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciagao critica),
mas apresenta falhas no conjunto dos aspetos em avaliagao neste parametro.

1 ou 3
Escreve um texto em que as marcas do género/formato solicitado se misturam, sem
critério nem intencionalidade, com as de outros géneros/formatos.

Nota — A pertinéncia dos argumentos e dos exemplos € avaliada no parametro B.

1 Vide Critérios Gerais (p. 2) e descritores de desempenho relativos a estruturagéo tematica e discursiva (pp. 14-15).
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Parametro B: Tema e Pertinéncia da Informacgao

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Trata o tema proposto sem desvios e escreve um texto com eficacia argumentativa,
assegurando:
» a mobilizagdo de aspetos diversificados e pertinentes, tanto no que diz respeito a
descrigdo da imagem como ao comentario critico;
* a progressao da informac&o de forma coerente;
* 0 recurso a um repertorio lexical e a um registo de lingua globalmente adequados
ao desenvolvimento do tema, ainda que possam existir esporadicos afastamentos,
justificados pela intencionalidade comunicativa.

10

Trata o tema proposto sem desvios, mas escreve um texto com falhas pontuais nos
aspetos relativos a eficacia argumentativa.

3 ou 8
Trata o tema proposto com desvios pouco significativos, mas escreve um texto com
eficacia argumentativa (tendo em conta a forma como o tema foi desenvolvido).

Trata o tema proposto com desvios pouco significativos e escreve um texto com falhas
pontuais nos aspetos relativos a eficacia argumentativa.

2 ou 5
Trata o tema proposto sem desvios, mas escreve um texto com falhas significativas nos
aspetos relativos a eficacia argumentativa.

Trata o tema proposto com desvios significativos e escreve um texto com reduzida

1 . . . . ) ~ . 3

eficacia argumentativa, mobilizando muito pouca informagao pertinente.
Parametro C: Organizagéo e Coesao Textuais
Nivel Descritor de desempenho Pontuagao
Escreve um texto bem organizado, evidenciando um bom dominio dos mecanismos de
coeséo textual:
 apresenta um texto constituido por diferentes partes, devidamente proporcionadas e
articuladas entre si de modo consistente;
4 * marca, corretamente, os paragrafos; 10

utiliza, adequadamente, mecanismos de articulagao interfrasica;

* mantém, de forma sistematica, cadeias de referéncia através de substituicbes
nominais e pronominais adequadas;

estabelece conexdes adequadas entre coordenadas de enunciacéo (pessoa, tempo,
espago) ao longo do texto.

Escreve um texto globalmente bem organizado, em que evidencia dominio dos
3 mecanismos de coesao textual, mas em que apresenta falhas pontuais em um ou dois 8
dos aspetos em avaliagédo neste parametro.

Escreve um texto satisfatoriamente organizado, em que evidencia um dominio suficiente
dos mecanismos de coesao textual, apresentando falhas pontuais em trés ou mais dos

2 . A o . 5
aspetos em avaliagdo neste parametro, ou falhas significativas em um ou dois desses
aspetos.

1 Escreve um texto com uma organizagdo pouco satisfatoria, recorrendo a insuficientes 3

mecanismos de coesao ou mobilizando-os de forma inadequada.
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e Aspetos de correcdo linguistica (CL)'

14 pontos

Apos a contabilizagdo dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagdo neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuacgéao a atribuir, de acordo com o nimero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao nUmero maximo apresentado na tabela, o pardmetro CL é

classificado com zero pontos.

Numero de erros do tipo A

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14
0 14 14 14 1" 11 11 8 8 8 5 5 2 2 2
1 14 1 11 11 8 8 8 5 5 5 2 2
[11]
8_ 2 " 11 8 8 8 5 5 5 2 2
o
°
4 3 8 8 8 5 5 5 2 2 2
t
)
3 4 8 5 5 5 2 2 2
o
£
5 5 5 5 2 2 2
4
6 2
7 2
COTAGOES
As pontuagdes obtidas nas respostas Grupo
a estes 10 itens da prova contribuem 1 11 III |Subtotal
obrigatoriamente para a classificagéo final. 1. 2. 4. 5. 7. 1. 2. 5. 6.
Cotagao (em pontos) 13 13 13 13 13 13 13 13 13 44 161
Destes 5 itens, contribuem para a 1I
classificagéo final da prova os 3 itens cujas Subtotal
respostas obtenham melhor pontuagéo. 3. 6. 3. 4. 7.
Cotagao (em pontos) 3 x 13 pontos 39
TOTAL 200

1 Vide Tipologia de erros no ambito da correcéo linguistica (pp. 2-3).
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